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Ata da 159ª Reunião Extraordinária do Conselho Pleno da Andifes, convocada em 23 de maio 1 

de 2023 e realizada em 15,16 e 17 de junho do mesmo ano, em Santo André - SP, na 2 

Universidade Federal do ABC (UFABC). Com a pauta: informes da Diretoria Executiva; Plano 3 

Nacional de Pós-Graduação - PNPG 2021-2030; PLOA 2024; informes do Colégio de Pró-4 

reitores de extensão das IFES (COEX) e assuntos gerais. Estiveram presentes os reitores ou 5 

os seus representantes: Airon Aparecido de Melo (Ufape); Aldenize Ruela Xavier (UFOPA); Ana 6 

Beatriz de Oliveira (UFSCar); Angelita Pereira de Lima (UFG); Carlos André Bulhões Mendes 7 

(UFRGS); Carlos Frederico Leão Rocha (UFRJ); Dácio Roberto Matheus (UFABC); Danilo 8 

Giroldo (UFU); Demetrius David da Silva (UFV); Emmanuel Zagury Tourinho (UFPA); Evandro 9 

Aparecido Soares da Silva (UFMT); Irineu Manoel de Souza (UFSC); Jacques Antonio de 10 

Miranda (UFOB); Joana Angélica Guimarães da Luz (UFSB); João Chrysostomo de Resende 11 

Júnior (UFLA); Jones Dari Goettert (UFGD); José Geraldo Ticianeli (UFRR); Josealdo Tonholo 12 

(UFAL); Lucia Campos Pellanda (UFCSPA); Luís Eduardo Bovolato (UFT); Marcelo Augusto 13 

Santos Turine (UFMS); Marcelo Recktenvald  (UFFS); Márcia Abrahão Moura (UnB); Margarida 14 

de Aquino Cunha (UFAC); Paulo Sérgio de Paula Vargas (UFES); Raiane Patrícia Severino 15 

Assumpção (UNIFES); Roberlaine Ribeiro Jorge (UNIPAMPA); Roberto de Souza Rodrigues 16 

(UFRRJ); Sandra Regina Goulart Almeida (UFMG); Sandro Amadeu Cerveira (UNIFAL-MG); 17 

Sylvio Mário Puga Ferreira (UFAM); Telio Nobre Leite  (UNIVASF); Valder Steffen Junior (UFU); 18 

Valdiney Veloso Gouveia (UFPB). O vice-presidente da Andifes, reitor Dácio Roberto Matheus 19 

(UFABC), que preside a 158ª Reunião Extraordinária do Conselho Pleno da Andifes, inicia 20 

cumprimentado o ministro das Relações Institucionais do Governo Federal, Alexandre Padilha, 21 

que participa da reunião de forma remota. Antes de franquear a palavra ao ministro, o vice-22 

presidente apresenta a agenda legislativa da Andifes. Com a palavra, o ministro Alexandre 23 

Padilha destaca a adoção de reuniões permanentes entre a Andifes e o Ministério e sua 24 

satisfação com a retomada do diálogo do Governo Federal com a Andifes. A ideia é que esse 25 

espaço de diálogo, com o ministro da Educação, Camilo Santana, com a ministra da Ciência e 26 

Tecnologia, Luciana Santos, e todos os outros ministérios de políticas setoriais que dialogam 27 

permanentemente com as universidades federais tenha uma dinâmica permanente; afirma que 28 

ministério das Relações Institucionais do Governo Federal compreende o papel das 29 

universidades públicas federais brasileiras para agenda do desenvolvimento econômico, social 30 

e sustentável do país, para a agenda política e para o diálogo com o conjunto das instituições; 31 

reforça o compromisso em dar andamento à agenda legislativa prioritária da Andifes, com a 32 

reunião de diferentes atores em todos os níveis de governo; reafirma o Ministério das Relações 33 

Institucionais como um espaço para criar uma dinâmica permanente, tanto na relação com o 34 

Congresso Nacional, no que tem a ver com a pauta legislativa, com a discussão e execução 35 

orçamentária e, também, com as outras dimensões do ministério da coordenação política; fala 36 

da necessidade de, junto com o ministério da Educação e com o da Ciência e Tecnologia, 37 

formar um grupo de trabalho para aprofundar o debate sobre o tema da autonomia universitária. 38 

Por fim, reforça o convite para uma próxima visita dos reitores ao ministério, juntamente com 39 

os parlamentares, além das comissões de Educação e de Ciência e Tecnologia, que sejam 40 

autores ou relatores dos projetos que estão em andamento e são prioridade da Andifes, junto 41 

com líderes de Governo na Câmara e no Senado, para dar andamento àquilo que é a agenda 42 

prioritária legislativa da Andifes; também destaca o compromisso na discussão, na Comissão 43 

Mista do Orçamento, quando chegar a peça orçamentária, a partir do segundo semestre. O 44 

vice-presidente, Dácio Roberto Matheus (UFABC) agradece a participação do ministro e 45 

encerra este ponto. Na sequência, o Pleno recebe o presidente da comissão do Plano Nacional 46 
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de Pós-Graduação, Esper Cavalheiro, que realiza apresentação intitulada “Os Caminhos do 47 

novo programa de Pós-Graduação 2024-2028”. O reitor Valder Steffen Junior (UFU), presidente 48 

da Comissão de Ciência e Tecnologia da ANDIFES e representante da Andifes Comissão 49 

PNPG 2021-2030, informa que documento sobre Autonomia e Pós-Graduação, elaborado pela 50 

Comissão, será encaminhado à Diretoria Executiva da Andifes para apreciação e, após 51 

aprovação pelo Conselho Pleno, será enviado à Comissão do PNPG/CAPES. Em seguida, a 52 

palavra fica aberta para debate. Encerrado o debate, o pleno discute a pauta orçamento 2024. 53 

O coordenador nacional do Fórum de Pró-Reitores de Planejamento e Administração (Forplad), 54 

Franklin Matos, faz um breve relato das discussões realizadas no âmbito do Fórum sobre os 55 

recursos para as universidades federais no próximo ano, com destaque para temas, como 56 

extensão universitária, cursos indígenas, quilombolas e do campo, fator Amazônia e Ensino a 57 

Distância. O vice-presidente da Andifes, Evandro Aparecido Soares da Silva (UFMT), relata 58 

reunião com a Comissão de Modelo do Forplad e Diretora de Desenvolvimento da Rede de 59 

Instituições Federais de Educação Superior (DIFES/SESu). Na ocasião foi discutido: Projeto de 60 

Lei Orçamentária Anual (PLOA) 2024; matriz PNAES; Fator Amazônia; Licenciatura Indígena e 61 

do Campo; Extensão; Educação a Distância; REUNI. Após esses dois relatos, o Conselho Pleno 62 

debate as questões relacionadas ao orçamento.  Concluído o debate, o vice-presidente Dácio 63 

Roberto Matheus esclarece que não está sendo utilizada nenhuma matriz, pois elas não 64 

refletem a situação desejada; a Diretoria Executiva negociará com a Secretaria de Educação 65 

Superior (SESu) a partir das diretrizes aprovadas nesta reunião; será solicitada a recomposição 66 

de 2015 com reajuste pelo IPCA. O Pleno aprovou referenciais e diretrizes para o orçamento 67 

de 2024 das universidades federais, tendo como objetivo um projeto de desenvolvimento 68 

econômico e social para o Brasil com a contribuição fundamental das universidades federais. 69 

Independentemente de qual seja o orçamento destinado ao financiamento do ensino superior 70 

público em 2024, o desenvolvimento social e econômico, a superação das desigualdades 71 

regionais e a sustentabilidade serão consideradas pautas prioritárias das universidades 72 

federais brasileiras. Encerrada esta pauta, o coordenador do Colégio de Pró-reitores de 73 

Extensão das IFES (COEX), Hélder Eterno da Silveira (UFU), informa que foi realizada reunião 74 

do COEX, ocasião em que foi deliberada maior interação com o FORPLAD a fim de construírem 75 

caminhos para a matriz OCC contemplar a extensão. Foi informada a realização de pesquisa 76 

junto às universidades federais sobre a extensão e que será apresentada na próxima reunião 77 

do pleno, em julho. A reitora Lucia Campos Pellanda (UFCSPA), relata brevemente o 78 

andamento das discussões realizadas em prol da criação da Agencia de Notícias e das Rádios; 79 

informa que será realizado no dia 20 de junho, workshop que ajuda com a consolidação de 80 

rádios; informa que serão formalizadas as dificuldades com vagas para área de comunicação. 81 

O secretário Executivo Gustavo Balduino agradece ao reitor Dácio Roberto Matheus por sediar 82 

esta reunião na UFABC. O vice-presidente agradece a presença e participação de todos e 83 

encerra a 159ª Reunião Extraordinária do Conselho Pleno da Andifes. As declarações 84 

completas dessa reunião estão gravadas e disponíveis para consulta. Nada mais havendo a 85 

tratar, eu, Gustavo Henrique de Sousa Balduino, secretário executivo, lavrei a presente ata, a 86 

qual segue assinada por mim e pelo presidente.  87 

 
Gustavo Henrique de Sousa Balduino 

Secretário Executivo da Andifes 


